



г. Баку

БАНИНСКИЙ РАЙОН

18 янв. 46

Узеир Абдул Гусейн оглы Гаджибеков

Узеир Гаджибеков родился в 1885 году в сел. Агджабеды, неподалеку от города Шуши — родины многих азербайджанских музыкантов и поэтов. В Шуше он получил начальное образование, а потом поступил в учительскую семинарию в г.р. Гори. Здесь впервые проявились его недюжинные музыкальные способности.

Окончив семинарию и получив скромное место школьного учителя, Гаджибеков усиленно продолжал заниматься музыкальным самообразованием. Для усовершенствования своих знаний он отправился в Москву, потом в Петербург, где поступил в консерваторию и полностью отдался своему призванию — музыке. Изучая теорию композиции, молодой музыкант записывал и обрабатывал азербайджанские народные мелодии и создал свои оригинальные произведения, черпая вдохновение в неиссякаемой сокровищнице народного музыкального творчества.

Гаджибекова заслуженно называют основоположником азербайджанского оперного искусства. В январе 1908 года состоялось представление первой азербайджанской оперы, написанной Гаджибековым, — «Лейли и Меджнун», которая и поныне не сходит со сцены. Вслед за тем, в течение нескольких лет Гаджибеков написал несколько опер и музыкальных комедий. В советские годы им создана подлинная жемчужина азербайджанской музыки — опера «Кер-оглы».

В годы Отечественной войны Узеир Гаджибеков написал большое количество военных маршей и боевых песен, посвященных Красной Армии. Ему принадлежит музыка Государственного Гимна Азербайджанской ССР.

Узеир Гаджибеков не только композитор — он опытный педагог, крупный ученый-музыковед и неутомимый общественный деятель. С 1938 года он состоит в рядах ВКП(б). На протяжении всей своей жизни он много работает над воспитанием кадров молодых музыкантов и композиторов. Возглавляемая им Азербайджанская государственная консерватория стала крупным центром музыкальной культуры, а разработанные Узеиром Гаджибековым теоретические основы азербайджанской музыки являются ценным вкладом в музыковедение.

За исключительные заслуги в деле развития музыкального искусства профессору Узеиру Гаджибекову присвоены звания народного артиста СССР и заслуженного деятеля искусства Азербайджанской ССР.

С организацией Азербайджанской Академии наук Узеир Гаджибеков вошел в первый состав действительных членов Академии.

Выдающаяся опера Узеира Гаджибекова «Кер-оглы» удостоена Сталинской премии. Грудь лауреата украшают ордена Ленина, Трудового Красного Знамени и медаль «За оборону Кавказа».

В 1937 году Узеир Гаджибеков был избран депутатом Совета Национальностей Верховного Совета СССР от Нахичеванского избирательного округа. На этом поприще он проявил себя как достойный избранник народа. Узеир Гаджибеков оправдал доверие избирателей, и на многочисленных собраниях кэлхозники, рабочие и служащие районов, входящих в Нахичеванский избирательный округ, вновь выдвинули его своим кандидатом в депутаты Совета Национальностей от Азербайджанской ССР.